

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ

Πέμπτη, 3 Αυγούστου 2006

Στην εκπομπή 11:00-13:00 με την Κάτια Μακρή

• **ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΔΑΣΚΑΛΟΠΟΥΛΟΣ (πρόεδρος ΣΕΒ).**

ΕΡ: Η πρότασή σας πραγματικά είναι εξαιρετικά ενδιαφέρουσα, διάβασα από το δελτίο Τύπου όλες τις πτυχές της, απλώς νομίζω ότι εκδηλώνεται σε μια χρονική στιγμή που βλέπουμε ακριβώς το αντίθετο να συμβαίνει με την Εμπορική Τράπεζα, στην πώληση της οποίας εσείς είστε υπέρμαχος.

ΑΠ: Ακριβώς αυτή ήταν και η αφορμή της δικής μας παρέμβασης. Το γεγονός ότι π.χ. στον ΟΑΕΔ που είμαστε στο Διοικητικό Συμβούλιο όπως είναι και όλοι οι κοινωνικοί εταίροι, ήρθε η πρόταση αν θα πωληθεί η συμμετοχή που έχει ο ΟΑΕΔ και ουσιαστικά είπαμε: ναι, βεβαίως πρέπει αυτή η χρηματική εισορή, τα χρήματα που θα μπουν στον ΟΑΕΔ να είναι η ευκαιρία να μιλήσουμε για καλύτερη διαχείριση όλων αυτών των χρημάτων που υπάρχουν στους ασφαλιστικούς οργανισμούς με σύγχρονους τρόπους.

ΕΡ: Πάντως εγώ διακρίνω μια μικρή αντίφαση σ' αυτό που λέει ο ΣΕΒ τουλάχιστον, γιατί από τη μία βεβαίως και σωστή είναι η πρότασή σας να φύγει το δημόσιο από τα ταμεία, από την άλλη όμως την κάνετε με αφορμή μια κρατική παρέμβαση στο να πουλήσει το δημόσιο τις μετοχές του της Εμπορικής και για να τις πουλήσει σε μια συγκεκριμένη τιμή.

ΑΠ: Αυτό το συγκεκριμένο είναι πολύ μικρό σε σύγκριση με το σύνολο των χρημάτων και να πούμε δυο λεπτά για ποια χρήματα μιλάμε εδώ, μιλάμε για τις εισφορές που δίνουν οι εργοδότες και οι εργαζόμενοι κάθε μέρα στο ασφαλιστικό σύστημα, το οποίο είναι περίπου 44% του συνόλου των μισθών που εισπράττει ο κόσμος. Αυτά τα χρήματα είναι για τις ασφαλιστικές μας ανάγκες του μέλλοντος και για την περίθαλψη, τις ανάγκες των ασφαλιστικών ταμείων τις σημερινές. Αυτά τα χρήματα δεν ξέρουμε πόσα ακριβώς είναι, δεν είναι ξεκάθαρο, αλλά είναι πάνω από 20 δισεκατομμύρια ευρώ. Όταν λοιπόν έχουμε πρόβλημα γενικό με το ασφαλιστικό κι έχουμε ξεκινήσει να το συζητάμε για να το λύσουμε, αυτό που λέμε εμείς είναι ότι μέχρι να πάρουμε τις μεγάλες αποφάσεις για το ασφαλιστικό εντωμεταξύ υπάρχουν πολλά πράγματα να κάνουμε, ένα από τα οποία είναι η καλύτερη διαχείριση. Και η καλύτερη διαχείριση ισχύει και γ' αυτά τα χρήματα που κάθε μέρα καταβάλλονται από τους εργοδότες και τους εργαζόμενους.

ΕΡ: Ποιος μπορεί να την αναλάβει αυτή την καλύτερη διαχείριση, μάντζερ ή οι ίδιοι οι κοινωνικοί φορείς;

ΑΠ: Οι κοινωνικοί εταίροι επειδή ακριβώς είναι εκείνοι που δίνουν αυτά τα χρήματα κι έχουν το ενδιαφέρον και τη γνώση και την επαφή με την αγορά, είναι ένας μηχανισμός που όταν στηθεί και όταν μπορέσει να το αναλάβει και αυτό δεν έχει γίνει βέβαια ακόμα γιατί δεν υπήρχε αυτή η προοπτική καθόλου, μπορεί να το αναλάβει. Εντωμεταξύ το θέμα της επαγγελματικής διαχείρισης και της καλύτερης αποτελεσματικότητας αυτών των χρημάτων είναι ένα θέμα που απασχολεί, έχουν γίνει πολλές συζητήσεις για 10-15 χρόνια, υπάρχει ήδη ένας νόμος για την αξιοποίηση των αποθεματικών των

ταμείων, αυτός που ακούμε ότι επιτρέπεται ένα 23% αυτών των κεφαλαίων να τοποθετείται σε μετοχές, δεν μιλάει όμως για το άλλο 77%. Υπάρχουν μερικά καλά παραδείγματα ήδη, το ΙΚΑ π.χ. έχει αναθέσει τη διαχείριση αυτού του κομματιού που τοποθετεί σε μετοχές μετά από διαγωνισμό σε τράπεζες δικές μας, σε επαγγελματίες. Αυτό λοιπόν ζητάμε να επεκταθεί για όλα αυτά τα χρήματα και για όλους τους οργανισμούς, πέρα από το ΙΚΑ, που μαζεύουν χρήματα και οφείλουν να μας τα δώσουν πίσω όταν έρθει η ώρα της σύνταξής μας.

ΕΡ: Βεβαίως μιλάμε πάντα για διορισμένες κρατικές διοικήσεις των ταμείων και αυτό φαντάζομαι ότι πάντα θα είναι ένας ανασταλτικός παράγοντας.

ΑΠ: Βέβαια. Από την άλλη έχουμε μια εξέλιξη στην οικονομία μας και στις διοικήσεις των ιδιωτικών επιχειρήσεων και στις διοικήσεις και των κρατικών ακόμα επιχειρήσεων, που λέει ότι όλοι μπορούμε να χρησιμοποιούμε τα σύγχρονα εργαλεία, με τους σύγχρονους τρόπους και να φύγουμε από την ψευδαισθησιμότητα η οποία δεν έχει αποδειχθεί στην πράξη ότι άμα κάτι το χειρίζεται το κράτος οπωσδήποτε θα το κάνει καλά.

ΕΡ: Να γυρίσω λίγο στο θέμα της Εμπορικής, καταρχήν συμφωνείτε εσείς με την πώληση της Εμπορικής σ' αυτή την τιμή, στα 25 ευρώ;

ΑΠ: Υπάρχει μια δημόσια πρόταση και ο κάθε μέτοχος αποφασίζει μόνος τους αν θα πάει να πάρει τα 25 ευρώ ή αν θα κρατήσει τις μετοχές. Άρα η δική μου η γνώμη έχει σημασία μόνο κατά το μέτρο που είμαι μέτοχος. Το Δ.Σ. του ΟΑΕΔ που έχουμε θεσμικά μια θέση κι έναν ρόλο, εμείς ψηφίσαμε υπέρ, βέβαια με την προϋπόθεση, το σημαντικότερο είπαμε, αυτή η χρηματική εισροή, τα χρήματα που θα πάρει ο ΟΑΕΔ και άλλοι οργανισμοί που μπορεί να αποφασίσουν να πουλήσουν, ότι θα αποτελέσουν το έναυσμα για μια πιο αποτελεσματική διαχείριση.

ΕΡ: Έχετε ακούσει βεβαίως όλες τις προηγούμενες μέρες τις επικρίσεις της αντιπολίτευσης, η οποία ουσιαστικά λέει ότι για ταμειακούς λόγους αυτή τη στιγμή δίδεται η Εμπορική Τράπεζα και δεν είναι μια πραγματική ιδιωτικοποίηση σε όρους υγιούς ανταγωνισμού, δεν υπήρξε δηλαδή δεύτερη προσφορά για την Εμπορική Τράπεζα, μία υπήρξε, τη δίνει άρον-άρον η κυβέρνηση και κλείνει το θέμα και παίρνει κάποια λεφτά στα ταμεία της.

ΑΠ: Σε μια μεγάλη οικονομική συναλλαγή υπάρχουν διάφορες απόψεις, γι' αυτό λέω το σημαντικό είναι ότι όσοι κατέχουν μετοχές και οι περισσότεροι είναι μη κρατικά ελεγχόμενοι, θα αποφασίσουν τις επόμενες ημέρες αν η τιμή είναι συμφέρουσα. Εάν δούμε μια μεγάλη προσφορά στη δημόσια πρόταση που υπάρχει σήμερα στο τραπέζι, αυτό σημαίνει ότι οι μέτοχοι έκριναν ότι η τιμή είναι καλή, άρα καλώς έγινε. Πάντα στην αγορά η τιμή που υπάρχει είναι αυτή που κάποιος είναι διατεθειμένος να πληρώσει.

ΕΡ: Έχετε δίκιο αλλά όταν οι μέτοχοι είναι το ίδιο το κράτος και πηγαίνουν λίγο κατευθυνόμενα προς αυτή την πώληση, δεν ξέρω πόσο αντικειμενικά μπορούμε να το δούμε αυτό.

ΑΠ: Όχι, λέω πάλι ότι 60% των μετοχών της Εμπορικής δεν είναι από 'κει που μπορεί να κατευθυνθεί.

ΕΡ: Άρα λοιπόν θα το κρίνουμε εκ του αποτελέσματος;

ΑΠ: Ο κάθε μέτοχος μόνος του.

ΕΡ: Η ελληνική οικονομία σε τι φάση βρίσκεται; Γιατί οι καταναλωτές τουλάχιστον υφίστανται ένα μπαράζ αυξήσεων και νέων φόρων.

ΑΠ: Νομίζω έχουμε το πολύπλοκο θέμα να αντιμετωπίσουμε τα δημοσιονομικά μας, να διατηρήσουμε τον υψηλό ρυθμό ανάπτυξης. Νομίζω ότι έχουν γίνει καλά βήματα, είμαστε σε καλό δρόμο, δεν πρέπει να παραστρατήσουμε τώρα.

ΕΡ: Και οι μεταρρυθμίσεις οι οποίες ξεχάστηκαν πρέπει να επανεργοποιηθούν;

ΑΠ: Αυτό είναι απαραίτητη προϋπόθεση. Σε μια παγκόσμια ανταγωνιστική αγορά δεν μπορούμε να ελπίζουμε ότι κοιτώντας τα δικά μας μικρά τωρινά συμφέροντα κάνουμε καλό μακροπρόθεσμα, άρα πρέπει να είμαστε τολμηροί.